

Súd: Okresný súd Galanta
Spisová značka: 14Nt/9/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123011850
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Simona Štanglovičová
ECLI: ECLI:SK:OSGA:2023:2123011850.2

Uznesenie

Okresný súd Galanta, samosudkyňou JUDr. Simona Štanglovičová, v trestnej veci odsúdeného: O. K., E.: XX.XX.XXXX, tohto času ÚVTOS Leopoldov o návrhu na zahľadania odsúdenia dňa 09.11.2023 v Galante, takto

rozhodol:

Podľa § 469 Trestného poriadku s poukazom na § 92 ods. 1 písm. c), b) Trestného zákona sa žiadosť odsúdeného O. K., E.: XX.XX.XXXX, o zahľadanie odsúdení, zamietá.

odôvodnenie:

Dňa 30.06.2023 bola Okresnému súdu Galanta postúpená z Okresného súdu Trnava žiadosť odsúdeného o zahľadanie všetkých odsúdení od roku 2006 do roku 2021. Svoju žiadosť nijak neodôvodnil a k žiadosti nepriložil žiadne prílohy.

Podľa § 470 ods. 1 Trestného poriadku, o zahladení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko. Na základe podanej žiadosti odsúdeného zadovážil súd lustráciu v registri obyvateľov, odpis registra trestov, registra priestupkov, centrálnej evidencii správnych deliktov, lustrácie v registri GP SR, registri ZVJS a tiež vyžiadal správy z archívu ZVJS.

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený bol v minulosti 12 x súdne trestaný. Z Centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov vyplýva, že odsúdený sa v rozhodnom období dopustil jedného priestupku. Podľa lustrácie v archíve ZVJS bol odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody :

- od 18.05.2008 do 12.11.2008
- od 27.03.2009 do 15.05.2011
- od 02.10.2011 do 05.06.2012
- od 30.05.2013 do 30.07.2015
- od 26.01.2021 do 22.09.2021
- od 18.03.2023 do 15.03.2024

Podľa § 92 ods. 1 Trestného zákona, súd môže zahladiť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu a) desať rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci päť rokov, b) päť rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok, c) tri roky, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody neprevyšujúci jeden rok.

Podľa § 469 Trestného poriadku, o zahladení odsúdenia rozhoduje súd na žiadosť odsúdeného, osôb, ktoré by mohli v prospech odsúdeného podať odvolanie, alebo na návrh záujmového združenia občanov uvedeného v § 4 ods. 2 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/301/20160701>>; pred uplynutím doby uvedenej v § 92 ods. 1 Trestného zákona <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/>> môže podať žiadosť o zahľadanie odsúdenia len odsúdený. O zahladení odsúdenia mladistvého rozhodne súd aj bez návrhu alebo žiadosti.

Z vyššie citovaných zákonných ustanovení vyplýva, že súd rozhoduje o zahladení tých odsúdení, pri ktorých bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody.

Je vhodné uviesť, že vedením riadneho života treba rozumieť najmä dodržiavanie právnych noriem, plnenie pracovných, rodinných a ďalších občianskych povinností. Znakom riadneho života je i beztrestnosť, hoci nemusí samo o sebe vždy znamenať, že odsúdený vedie riadny život a naopak. Jedným zo základných znakov riadneho života je dodržiavanie právneho poriadku. Ak odsúdený v stanovenej dobe závažným spôsobom poruší právne normy, najmä tým, že spácha úmyselný trestný čin, svedčí to spravidla o tom, že sa neosvedčil. Podmienka vedenia riadneho života je splnená najmä vtedy, ak odsúdený plní základné povinnosti občana tak v súkromnom živote, ako aj voči spoločnosti. Riadny život preto nemožno stotožňovať len s bezúhonnosťou. Z uvedených zásad vyplýva, že pre konštatáciu, že odsúdený nevedol v stanovenej dobe riadny život musí byť preukázané, že odsúdený závažným spôsobom porušuje zákony, ktoré regulujú normy spoločenského správania sa.

Ak odsúdený v zákonom vyžadovanej dobe nevedie riadny život, dochádza k prerušeniu plynutia tzv. rozhodnej doby, resp. táto vôbec nezačne plynúť. Nová doba tak začne plynúť po výkone toho trestu, ktorý bol uložený za skutok, ktorý mal za následok prerušenie plynutia, resp. neplynutie doby stanovenej zákonom.

Rozhodná doba pre posúdenie či odsúdený viedol riadny život u odsúdeného plynula v období od 30.07.2015 do 26.01.2021, kedy odsúdený po dlhšiu dobu nebol vo výkone trestu odňatia slobody. V uvedenom období však spáchal 3 trestné činy a 1 priestupok . Prvý trestný čin spáchal po 4 mesiacoch po prepustení z ÚVTOS a to dňa 07.11.2015 , kedy bol odsúdený Okresným súdom Galanta pod sp. zn.:0T/225/15. Ďalší trestný čin spáchal dňa 27.05.2017 , odsúdenie OS Galanta pod sp.zn.: 0T/125/17 a ďalší trestný čin dňa 23.02.2017 kedy bol odsúdený OS Galanta pod sp.zn.: 0T/57/2019. Priestupok spáchal dňa 20.01.2018 a to porušením povinnosti na úseku bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky. Nakoľko počas plynutia tejto doby odsúdený spáchal trestné činy a aj priestupok, došlo k jej prerušeniu. Prerušenie doby spôsobuje, že na predchádzajúce vedenie riadneho života odsúdeným sa neprihliada a zákonná doba vedenia riadneho života odsúdeného začína plynúť odznova. Nakoľko je odsúdený v tomto čase vo výkone trestu odňatia slobody rozhodné obdobie mu začne plynúť až po prepustení/ podmienечnom prepustení z ÚVTOS.

Na základe vyššie uvedeného rozhodol súd o zahľadení odsúdenia tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní od doručenia uznesenia, cestou Okresného súdu Galanta na Krajský súd v Trnave. Sťažnosť má odkladný účinok.